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Augabe 7.1a) Unabhangigkeit der Beobachtungen

» Zufallszahlen, die Simulation zugrunde liegen sind unabhingig

» Fiir jeden Simulationsdurchlauf neue Initialisierung mit neuen
Zufallszahlen
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Aufgabe 7.1b) - Tschbyscheff-Ungleichung

Fiir eine Zufallsvariable Y mit Erwartungswert E[Y] und Varianz
o?(Y) gilt fiir ein beliebiges ¢ > 0:
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Fiir eine Zufallsvariable Y mit Erwartungswert E[Y] und Varianz
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Aufgabe 7.1b) - Tschbyscheff-Ungleichung

Fiir eine Zufallsvariable Y mit Erwartungswert E[Y] und Varianz
o?(Y) gilt fiir ein beliebiges ¢ > 0:

PIY - ELY] > < 210 )

Angewendet auf die Berechnung von Konfidenzintervallen:

a*(Y)

PIYao—E[Y]| > ¢] < ——; (@)

n-e

Fiir die Berechnung des Konfidenzintervalls folgende Schritte
notwendig:
» Berechnung € (a,n, c?(Y) gegeben)

» Einsetzen

MAO-Ubungen



7.1b) - Berechnung Konfidenzintervall

o?(Y)

PlIYso—E[V]l > €] < —— (3)
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7.1b) - Berechnung Konfidenzintervall
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Fiir das 90 % Konfidenzintervall mit « = 0,1 n = 30 gilt:
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7.1b) - Berechnung Konfidenzintervall
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Fiir das 90 % Konfidenzintervall mit « = 0,1 n = 30 gilt:
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7.1b) - Berechnung Konfidenzintervall

_ a2(Y
P[|Yaso—E[Y]| > ] < n-(ez) (3)
Fiir das 90 % Konfidenzintervall mit « = 0,1 n = 30 gilt:
2(y
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Y
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Mit Wahrscheinlichkeit 90% liegt der Erwartungswert im Intervall
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7.1b) - Berechnung Konfidenzintervall

_ a2(Y
P[|Yaso—E[Y]| > ] < n-(ez) (3)
Fiir das 90 % Konfidenzintervall mit « = 0,1 n = 30 gilt:
2(y
a=01=")
n-e
&3¢ = %(Y)
2
Y
@8:02)
NI 0.0 BERVEN: L Lo
V3 V3
Mit Wahrscheinlichkeit 90% liegt der Erwartungswert im Intervall
;oY)
[Yao + 73 ] = [4.868667 & 0, 672485] = [4,196182, 5, 541152]
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@ Approximation iiber die Normalverteilung:
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Ubungsblatt 7 Aufgabe 1 ¢

@ Approximation iiber die Normalverteilung:

@ Hier kann das Konfidenzintervall durch die folgende Gleichung
gewonnen werden:
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Ubungsblatt 7 Aufgabe 1 ¢

@ Der zentrale Grenzwertsatz besagt: Seien Y7, ..., Y,
unabhangig identisch verteilte ZV mit E[Y] =y, Varianz o
und sei X, = %27:1 Y;

2

e Dann gilt: lim Z, = lim Xe=&
n—oo

n—oo 0/\/N
@ Dann gilt weiter: lim Z, ~ N(0,1)
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Fiir das Konfidenzintervall gilt also:
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Fiir das Konfidenzintervall gilt also:
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Ubungsblatt 7 Aufgabe 1 ¢

Fiir das Konfidenzintervall gilt also:

Yi-EM)|, ..
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@ Damit ergibt sich das Konfidenzintervall:
o Y;,o + 6%530/\/ 30
@ 90% Konfidenzintervall o =0.1,n =30, ¢, = 1.645

o Y +eq Ss30/+/30
o 4.868667 = 1.645 - 1.164779//30 = [4.5188,5.218]
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Ubungsblatt 7 Aufgabe 1 ¢

Damit ergibt sich das Konfidenzintervall:
Y30 + €2 S30/V/30
90% Konfidenzintervall « =0.1,n=30,¢, = 1.645

o Y +eq Ss30/+/30
o 4.868667 = 1.645 - 1.164779//30 = [4.5188,5.218]

95 % Konfidenzintervall o = 0.05, n = 30, ¢, =?
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o Ein weiteres Verfahren, welches sich auf die Annahme einer
Normalverteilung stiitzt arbeitet mit der t-Verteilung:

o Falls Y normalverteilt ist, dann ist
Y,-E[Y]
S/\/n

@ t-verteilt mit n— 1 Freiheitsgraden

e Fiir das Konfidenzintervall gilt:
° yp+ tn—l,lfoc/Z : 5/\/3
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e 90%Konfidenzintervall oo = 0.1, n = 30, t29,0.95 = 1.699
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Ubungsblatt 7 Aufgabe 1 d

e 90%Konfidenzintervall oo = 0.1, n = 30, t29,0.95 = 1.699
® Y30 % t29,0.95.530//30
@ 4.868667 +1.699-1.164779//30 = [4.50736, 5.229974]

@ 95 % Konfidenzintervall o = 0.05,n = 30, t; 7 =7
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